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Senatul a aprobat Carta UTM
Potrivit Art. 109 al Codului 

Educației al RM: Carta universitară 
„stabileşte misiunea, principiile aca-
demice, obiectivele, structura şi or-
ganizarea universităţii…” şi prevede 
„procedura de alegere/desemnare/
revocare a personalului de conduce-
re; normele de etică şi deontologie 
academică; principiile de gestiune a 
resurselor instituţiei de învăţământ 
superior; condiţiile de constituire, de 
stabilire a destinaţiei şi de utilizare a 
propriilor fonduri; principii generale 
de construire, modernizare, gestio-
nare şi utilizare a bazei materiale, 

aferente procesului de învăţământ 
şi cercetării ştiinţifice; principiile de 
cooperare cu instituţii de învăţământ 
superior din străinătate; Carta se 
adoptă de senat după consultarea 
comunităţii universitare şi obţinerea 
avizului favorabil din partea 
Ministerului Educaţiei”.

În luna martie a.c. proiectul Car-
tei UTM a fost plasat pe site-ul UTM 
și transmis decanilor, șefilor de ca-
tedră, consiliilor sindicatelor pentru 
examinare în colective și avizare. Ul-
terior, Ministerul Educației, a avizat 
pozitiv varianta finală a documen-

tului, care  conține 182 de articole 
ordonate pe capitole. 

Pe 26 mai 2015 Senatul a apro-
bat Carta UTM în redacția finală, 
avizată de Ministerul Educației; a 
abrogat Statutul UTM, a propus 
administrației și departamentelor 
universitare ca până la 15 octom-
brie 2015 să aducă actele normative 
instituționale în corespundere cu 
cerințele Codului Educației. În con-
formitate cu prevederile Cartei uni-
versitare, Senatul a aprobat Regula-
mentul de organizare și funcționare 
a Senatului UTM în redacție nouă.

În temeiul prevederilor Codului 
Educaţiei,  literei  g) din art. 23 al 
Cartei UTM și Regulamentului pri-
vind formarea și funcţionarea Con-
siliului pentru Dezvoltare Strategică 
Instituţională al UTM, Senatul  UTM 
din 26 mai 2015 a organizat ale-
gerea în componenţa CDSI a doi 
experţi externi – posesori de com-
petenţe și experienţă în domenii co-

respunzătoare misiunii și direcţiilor 
de activitate ale CDSI, ei nefiind titu-
lari ai UTM. Senatul UTM a ales una-
nim candidaturile propuse:  prof. 
univ., dr. ing. Ioan Vasile Abrudan, 
rector al Universității „Transilvania” 
din Brașov; Veaceslav Şutchevici, 
consultant în domeniul industriei 
în cabinetul Prim-ministrului RM. În 
urma scrutinului.

Senatul UTM a ales doi 
experţi externi în Consiliul pentru 
dezvoltare strategică instituţională

În ședința din 26 mai 2015 Sena-
tul UTM a examinat un subiect fier-
binte pentru perioada dinaintea ad-
miterii – taxele de studii pentru anul 
universitar 2015-2016.

Senatul a constatat că în anul 
de  studii precedent statul a alocat 
din buget pentru finanțarea studiilor 
unui student 22.810 lei, pe când un 
student ce învață pe bază de contract 
a achitat, în funcție de specialitate, în-
tre 5500 și 7500 lei. Or, pentru instru-
irea acestei categorii de studenți taxa 
de studii acoperă cheltuielile reale în 
proporţie de doar 37-41%. Deși în pe-
rioada 2009-2014 cheltuielile legate 
de desfășurarea procesului de studii 

au crescut de 1,8 ori, iar cele pentru 
salarizare și alocări la fondul social 
s-au majorat de  2,03 ori, taxa de stu-
dii la toate specialităţile și ciclurile de 
studii s-a păstrat fără modificări, în 
detrimentul universității.

Pentru a acoperi o parte din 
cuantumul cheltuielilor suportate 
de UTM la instruirea studenților prin 
contract, Senatul a aprobat pentru 
a.u. 2015-2016 noi taxe de studii, 
acestea variind între 9 mii lei la ma-
joritatea specialităților și 10900 lei 
– pentru „Design industrial”, „Design 
vestimentar industrial”, „Design inte-
rior”, „Sculptura”, „Arhitectura” (ciclul 
I – Licență, studii la zi).

Noi taxe de studii 
pentru a.u. 2015-2016

În legătură cu intrarea în vigoare 
a Codului Educației, în ședința sa 
din 28 aprilie 2015 Senatul UTM a 
constituit Consiliul Şcolii Doctorale 
de Inginerie al UTM (17 membri) și 
a aprobat componența nominală: 
Larisa Bugaian, dr.hab., prof.univ.; 
Petru Stoicev, dr.hab., prof.univ.; 
Rodion Ciupercă, dr., conf.univ.; 
Svetlana Albu, dr.hab., conf.univ.; 
Andrei Chiciuc, dr., conf.univ.; Ilie 
Nucă, dr., conf.univ.; Victor Aba-

bii, dr., conf.univ.; Viorel Bostan, 
dr.hab., prof.univ.; Vladislav Reşit-
co, dr., conf.univ.; Pavel Tatarov, 
dr.hab., prof.univ.; Ion Rusu, dr.hab., 
prof.univ.; Vera Guţul, dr., conf.
univ.; Victoria Ganea, dr.hab., conf.
univ.; Pavel Topala, dr.hab., prof.
univ.; Tudor Branişte, drd.; Ion Co-
zma, drd.; Diana Şontea, drd. 

Totodată,  Senatul a confirmat 
coordonatorii Centrelor de docto-
rat ale CȘDI: dr.hab., prof.univ. Vio-

rel Bostan – Știința Calculatorului, 
Electromecanică și Comunicație; 
dr.hab., conf.univ. Svetlana Albu 
– Economie și Management; dr., 
conf.univ. Ilie Nucă – Energeti-
că și Inginerie Electrică; dr.hab., 
prof.univ. Pavel Tatarov – Ştiinţa 
Alimentelor; dr.hab., prof.univ. Ion 
Rusu – Construcție Civilă și Design; 
dr., conf.univ. Rodion Ciupercă – 
Inginerie Mecanică, Industrială și 
Transporturi. 

În temeiul art. 102 al Codului 
Educației nr. 152 din 17.05.2014 , în 
ședința din 28 aprilie 2015 Senatul 
UTM a constituit Consiliul Ştiințific 
al UTM (15 persoane), a aprobat re-
zultatele alegerii dr.hab., prof.univ. 
Valerian Dorogan, prorector pentru 
cercetare științifică al UTM, în funcția 
de președinte al CȘ pentru o peri-
oadă de 5 ani, a luat act de alegerea 
dr.hab., prof.univ. Viorel Bostan în 
calitate de reprezentant al CȘDI – 
membru al CȘ, a doctoranzilor Silvia 
Andronic și Vladimir Melnic – de 
reprezentanți ai adunării studenților 
doctoranzi din CȘDI – membri ai CȘ, 

și a confirmat în calitate de membri 
ai CȘ următoarele cadre didactice: 
dr.hab., prof. univ. Larisa Bugaian; 
dr., conf.univ. Sergiu Zaporojan, dr., 
conf.univ. Vasile Moraru; dr.hab., 
prof.univ. Valeriu Dulgheru; dr.hab., 
prof.univ. Pavel Tatarov; dr., prof.
univ. Ion Stratan; dr.hab., prof.univ. 
Ion Rusu; dr.hab., conf.univ. Svetla-
na Albu; acad., dr.hab., prof.univ. 
Valeriu Canțer; dr.hab., prof.univ. 
Ion Bolun; dr., conf.univ. Constantin 
Spânu. 

Prin aceeași hotărâre a fost sista-
tă activitatea comisiei Senatului pen-
tru cercetare științifică.

În ședința din 28 aprilie 2015 
Senatul UTM a examinat chestiunea 
privind realizarea programelor de 
management pentru anii 2010-
2015 și planurile de dezvoltare ale 
Facultății de Inginerie Mecanică, 
Industrială şi Transporturi (FIMIT) și 
Facultății de Cadastru, Geodezie şi 
Construcţii (FCGC).

FIMIT 

Conf. univ. dr. Vasile Cartofea-
nu, decanul FIMIT, a informat că în 
perioada 2010-2014 la facultate au 
fost elaborate și implementate noi 
planuri de studii pentru ambele for-
me de învăţământ, la toate cele 7 
specialităţi; în 2010 a fost deschisă 
specialitatea „Ingineria și tehnolo-
gia transportului feroviar”; s-a ex-
tins practica elaborării proiectelor 
de an și tezelor de licenţă la coman-
da agenţilor economici, realizate 
în echipă, cu proiectări asistate de 
calculator; a sporit calitatea instru-
irii practice a studenţilor prin con-
solidarea relaţiilor cu agenţii econo-
mici.

Vârsta medie a personalului 
didactic este mai mare decât la alte 
facultăţi: 102 cadre didactice titula-
re nepensionare, dintre care 37 au 
titlul de doctor și doctor habilitat 
(36,0%); 61 cadre didactice titulare 
pensionare, dintre care 49 au titlul 
de doctor și doctor habilitat (80%). 
Cota cadrelor didactice titulare cu 
titlu științific este de 52,8%.

În perioada 2010-2015 la docto-
rat au fost înmatriculate 26 persoa-
ne, 15 au absolvit, 12 îşi continuă 
studiile, 9 au susţinut teza de doc-
tor. Interesul scăzut față de susţine-
rea tezelor este cauzat de salariul 
tarifar foarte mic (600 lei) și per-
spectiva nesigură a creșterii acestu-
ia. Situația ar putea fi redresată prin 
încadrarea mai activă a cadrelor 
didactice în cercetare și respectiv 
suplimentarea veniturilor acestora 
din cercetare; susţinerea cadrelor 
tinere cu locuinţe prin programul 
Primăriei „Prima casă” și din contul 
spaţiilor locative construite pentru 
colaboratorii UTM.

Contingentul de studenţi la în-
văţământul cu frecvenţă la zi se află 
în descreștere: de la 1196 în 2010 la 
994 în 2014; iar la învăţământul cu 
frecvenţă redusă – în creștere de la 
429 la 610. 

Dotarea tehnico-materială a la-
boratoarelor necesită o atenţie per-
manentă. Pentru reparaţia spațiilor 
de studii, procurarea echipamen-
tului, utilajului, tehnicii de calcul în 
perioada de referință au fost cheltu-
ite 3280590 lei. Pentru construcţia 
anvelopei termice și instalarea ter-
mopanelor în corpul de studii nr. 6 
Fondul Eficienţă Energetică a alocat 
3526000 lei, iar UTM – 1300000 lei. 
Au fost puse în funcțiune instalaţii și 
mașini frigorifice, de condiţionare a 
aerului, etc.

La FIMIT activează două cen-
tre știinţifice: Inginerie mecanică și 
energetică și Știinţa alimentelor. În 
2010-2014 au fost realizate 5 proiec-
te de cercetare și 3 proiecte de trans-
fer tehnologic cu un volum total de 
finanţare de 3378,3 mii lei; au fost 
susţinute 5 teze de doctorat, inclusiv 
2 teze de dr.hab.; a sporit numărul 
tezelor de licenţă și de master cu ele-
mente de cercetare știinţifică; la fel 
și numărul publicaţiilor științifice ale 
profesorilor și studenţilor; procesul 
de obţinere a brevetelor și paten-
telor a fost în creștere – 12 brevete, 
în scopul ameliorării activităţilor de 
cercetare atât a cadrelor didactice 
tinere cât și a studenţilor activează 
două centre de instruire și cerceta-
re: Agroindustrial și Tehnofrig, un 
birou de proiectări, Centrul Naţional 
de cercetare, inovare și proiectare 
în transport. Au fost organizate 14 
conferinţe, publicate 129 de articole, 
5 monografii, 7 manuale, 55 lucrări 
didactice (390 coli de autor), pe plat-
forma Moodle au fost plasate 16 cur-
suri E-learning, înregistrate 18 breve-
te, au fost obținute 7 medalii de aur 
la diferite saloane de inventică, 1 de 
argint, 3 de bronz, 14 diplome; 42 
trofee la concursurile didactice orga-
nizate la UTM.  

Facultatea a extins activităţile 
de formare continuă a personalului 
din domeniul transportului rutier și 
sectorul frigorific – 6335 persoane. 

S-au consolidat relaţiile de cola-
borare cu centrele universitare din 
România, Rusia, Ucraina, Olanda, 
Belarus. Cadrele didactice și stu-
denţii au fost incluși în programe de 
mobilitate Erasmus, CEPUS ș.a.

FCGC

În continuare, conf. univ., dr. 
Victor Toporeț, decanul FCGC, a 

menționat că în perioada 2010-
2015 decanatul și corpul profesoral 
și-au concentrat eforturile pentru 
a asigura procesul de instruire uni-
versitară și postuniversitară, a con-
solida baza intelectuală, didactico-
metodică și materială, a intensifica 
activitatea de cercetare știinţifică 
și de recalificare a specialiștilor din 
domeniile aferente. 

Numărul studenților înmatricu-
lați la studii cu frecvenţă la zi a scă-
zut de la 400 în 2010 la 227 în 2014. 
Admiterea la studii cu frecvenţă re-
dusă a oscilat în jurul cifrei 130 de 
studenți. Rata medie de absolvire la 
ambele forme de instruire constitu-
ie puțin peste 60%.

Cota cadrelor didactice titula-
re este de 75%, iar a titularilor cu 
titluri didactice și grade știinţifice 
– doar 36%. Majoritatea lor sunt 
de vârstă pensionară. Există re-
zerve și la pregătirea cadrelor prin 
doctorat. În ultimii 5 ani au fost 
înmatriculate 29 cadre didactice, 
din care au susţinut teze de doctor 
habilitat doar 2. Au fost editate 7 
monografii, 20 manuale, 82 cicluri 
de prelegeri, materiale didactice 
în format electronic și îndrumare 
metodice pentru aplicațiile 
practice. Cu antrenarea agenţilor 
economici au fost amenajate săli 
de studii, laboratoare și spaţii pen-
tru aplicaţii practice, inclusiv la-
boratoare de fizică, de tehnologii 
geoinformaţionale, de securitate 
la incendii, geologie inginerească, 
cercetări în domeniul combaterii 
proceselor geologice periculoa-
se, pentru studiul microscopic al 
materialelor, cabinetul metodic 
Tehnologii Moderne de Finisare în 
Construcţii. 

Activitatea știinţifică a profeso-
rilor și studenților s-a materializat 
în peste o sută de articole în reviste 
naționale și cca 30 internaționale. 
Cursurile de formare continuă atrag 
specialiști din mediul industrial-
economic și juridic.

***
Senatul a apreciat drept sati  -

sfă cătoare activitatea desfășurată 
de decanatele FIMIT și FCGC în 
perioada de raport și a trasat sar-
cini concrete, menite să valorifice 
posibilitățile umane și tehnolo-
gice ale facultăților, contribuind 
astfel la pregătirea cât mai bună a 
specialiștilor.

CONSILIUL ȘCOLII 
DOCTORALE DE INGINERIE

A FOST CONSTITUIT
CONSILIUL ȘTIINŢIFIC AL UTM

Management eficient la facultăți 

S-a născut la 5 mai 1935 în s. 
Mânzătești, Ungheni. După absol-
virea școlii medii din Cornești, Un-
gheni, a fost înmatriculat la Insti-
tutul Tehnologic „M. Lomonosov” 
din Odesa. Erau timpuri grele și nu 
era ușor să răzbați în viață fără vre-
un ajutor. El însă nu avea de unde 
aștepta acel ajutor. Provenea dintr-
o familie  numeroasă, majoritatea 
fraților și surorilor lui învățau, așa că 
hotărâse să se angajeze la Combi-
natul de conserve, continuându-și 
paralel studiile prin corespondență 
la Institutul Tehnologic Alimentar 
și Industriei Frigorifice, Facultatea 
Tehnologia Vinului. 

După absolvirea institutului a 
revenit în Moldova. Își dorea un ser-
viciu în baza specialității.  În august 

GHEORGHE GOREA
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1963 s-a angajat ca inginer-teh-no-
log la fabrica de prelucrare a stru-
gurilor din s. Drăgușeni, care intra 
în componența fabricii de vin din 
Hâncești. Aici a activat până în ianu-
arie 1966, când prin ordinul direc-
torului general a fost transferat la 
fabrica de vin din s. Stolniceni, care 
atunci se construia și trebuia de co-
mandat și de completat cu utilajul 
tehnologic necesar. 

Când lucrările de completare-
montare a utilajului erau pe sfârșite, 
în august același an a primit o 
invitație de la Institutul Politehnic 
„S. Lazo”, prin care i s-a propus să 
lucreze cu studenții de la secția de 
învățământ cu frecvență redusă. 

Astfel, din 19.09.1966 activează 
până azi la UTM, ocupând diferite 
posturi. În  1978 a fost transferat 
prin concurs la Catedra MAIA, mai 
întâi în calitate de  asistent, apoi de 
lector superior, conferențiar. 

Are în palmares 155 publicații, 
11 brevete de invenții, a participat 
la editarea primelor două manu-
ale „Utilaj tehnologic în industria 
alimentară” (vol. 1 și 2), a elaborat 
o culegere de probleme pentru 
disciplina „Montarea și repararea 
utilajului tehnologic” (ed. 1, 2009; 


